PREFEITURA MUNICIPAL DE PINHAO AOCP

ESTADO DO PARANA CONCURSOS PUBLICOS

REALIZACAO

REF. EDITAL N° 001/2009 — CONCURSO PUBLICO

CADERNO DE QUESTOES
FARMACEUTICO

INSTRUCOES

® Vocé esta recebendo do fiscal um Caderno de Questées com 50 (cinquenta) questdes numeradas sequencialmente que compdem a

prova objetiva.

® Vocé receberd, também, a Folha de Respostas personalizada para transcrever as respostas das questdes da prova objetiva.
ATENCAO

1- E proibido folhear o Caderno de Questdes antes da 9- Vocé dispde de 4h (quatro) para fazer a prova, incluindo a
autorizacéo do fiscal. marcacdo da Folha de Respostas. Faga-a com

2- Ap6s autorizagdo, verifique se o Caderno de Questdes esta tranquilidade, mas controle seu tempo.
completo, sem falhas de impresséo e se a numeragédo esta 10- Vocé somente poderd deixar definitivamente a sala de
correta. Confira também se sua prova corresponde ao prova apés 60(sessenta) minutos de seu inicio. Caso
cargo para o qual vocé se inscreveu. Caso haja qualquer queira levar o caderno de prova, s6 podera sair da sala
divergéncia, comunique o fato ao fiscal imediatamente. ap6s o termino da prova, devendo, obrigatoriamente,

3- Confira seu nome completo, o niimero de seu documento e devolver ao fiscal a Folha de Respostas devidamente
0 nimero de sua inscricdio na Folha de Respostas. Caso assinada. As provas estardo disponibilizadas no site da
encontre alguma divergéncia, comunique o fato ao fiscal AOCP (www.aocp.com.br), a partir da divulgagdo do
para as devidas providéncias. Gabarito Preliminar.

4- Vocé deverd transcrever as respostas das questdes 11- Os 03 (trés) ultimos candidatos da sala s6 poderéo sair
objetivas para a Folha de Respostas, que serd o Gnico juntos, apés a conferéncia de todos os documentos da sala
documento valido para a correcdo das provas. O e assinatura da ata.
preenchimento da Folha de Respostas € de inteira 12- Durante a prova, ndo sera permitida qualquer espécie de
responsabilidade do candidato. consulta ou comunicagdo entre os candidatos, nem a

5- Para realizagdo da prova o candidato dever4 utilizar caneta utilizagdo de livros, codigos, manuais, impressos ou
esferografica transparente, com tinta de cor azul ou preta. anotagdes, calculadoras, relogios, agendas eletronicas,

6- Leia atentamente cada questdo da prova e assinale, na pagers, telefones celulares, BIP, Walkman, gravador ou
Folha de Respostas, a opcdo que a responda qualquer outro equipamento eletrdnico. A utilizacdo desses
corretamente. Exemplo correto da marcagdo da Folha de objetos causara eliminagao imediata do candidato.
Resposta: - 13- Os objetos de uso pessoal, incluindo telefones celulares,

7- A Folha de Respostas ndo podera ser dobrada, amassada, deverfio ser desligados e mantidos dessa forma até o
rasurada ou conter qualquer marcagdo fora dos campos término da prova e entrega da Folha de Respostas ao
destinados as respostas. fiscal.

8- Na correcdo da Folha de Respostas, ser4 atribuida nota 0 14- Qualquer tentativa de fraude, se descoberta, implicarad em
(zero) as questdes ndo assinaladas, que contiverem mais imediata denlncia a autoridade competente, que tomara as
de uma alternativa assinalada, emenda ou rasura, ainda medidas cabiveis, inclusive com prisio em flagrante dos
que legivel. envolvidos.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Questdo 01

(A)

(B)

©
©)
(E)

Sobre as vias de administracdo de farmacos é
correto afirmar:

Solugdes injetaveis de uso intravenoso devem ser
hipertbnicas a fim de se evitar danos ao paciente como
a hemdlise ou plasmdlise.

A baixa estabilidade do principio ativo e a possibilidade
de controle de sua biodisponibilidade sédo razfes para
se eleger a suspensao como forma farmacéutica ideal.
Principios ativos liberados no trato gastrointestinal sdo
completamente absorvidos na circulagdo sistémica.

A via retal é utilizada somente para desenvolver efeito
local.

A concentragcdo do principio ativo e o estado da pele
ndo influenciam na absorgéo percutanea.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Num estudo epidemiolégico foi selecionado um
grupo de pessoas que ndo era portador da doenca
X. O objetivo deste estudo é avaliar se a exposicéo
a uma determinada variavel contribui para o
desenvolvimento da doenga mencionada. Os
participantes séo classificados em dois subgrupos,
segundo a presenca ou auséncia de exposicdo a
um potencial fator de risco para a doenca X.
Estamos nos referindo a um estudo:

Caso -controle

Randomizado

Transversal

Coorte

Descritivo

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Assinale a alternativa que apresenta fator
predisponente a rea¢cfes adversas a medicamentos:
Idade

Gestagéo

Patologias

Polimedicacéo

Todas s&o corretas

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Analise as afirmacdes abaixo e assinale a

alternativa correta:

I Alimentos diminuem a velocidade de
absorcdo de fenoprofeno e reduzem a
guantidade de farmaco que é absorvido.

Il. A associacdo de Amilorida com diuréticos
Tiazidicos tem por objetivo reduzir um efeito
adverso do Tiazidico: a espoliagdo de K

M. Alguns farmacos como cimetidina,
cloranfenicol,  fluconazol e fluoxetina
aumentam o metabolismo da fenitoina, o que
diminui a sua concentragdo plasmatica.

IV.  Antiacidos favorecem a absorcdo da
Levodopa e da Eritromicina, protegendo-as
da degradacéo acida.

I, Il, e lll sdo corretas
I, Il e IV séo corretas
| e IV sao corretas

Il e lll sdo corretas
Todas sao corretas

Questdo 05

(A)

(B)

©

()

(E)

E dever do farmacéutico, segundo o Codigo de
Etica da profiss&o:

Guardar sigilo de fatos que tenha conhecimento no
exercicio da profissdo, excetuando-se os de dever
legal, amparados pela legislagdo vigente, os quais
exijam comunicacdo, dendncia ou relato a quem de
direito

Exercer a fiscalizacéo profissional e sanitaria, quando
for socio ou acionista de qualquer categoria, ou
interessado por qualquer forma, bem como prestar
servicos a empresa ou estabelecimento que explore o
comércio de drogas, medicamentos, insumos
farmacéuticos e correlatos, laboratérios, distribuidoras,
industrias, com ou sem vinculo empregaticio

Utilizar-se do servigo ou cargo publico para executar
trabalhos de empresa privada de sua propriedade ou de
outrem, como forma de obter vantagens pessoais
Deixar de prestar assisténcia técnica efetiva ao
estabelecimento com o qual mantém vinculo
profissional, ou permitir a utilizacdo do seu nome por
qualquer estabelecimento ou instituicAo onde néo
exerca pessoal e efetivamente sua funcéo
Aceitar ser perito ou auditor quando
envolvimento pessoal ou institucional

houver

Questdo 06

(A)

(B)

©

©)

(E)

Segundo a RDC N° 344 de 12 de maio de 1998, é
INCORRETO afirmar:

Ficam proibidas a prescrigdo e o aviamento de férmulas
contendo associagdo medicamentosa de substancias
anorexigenas quando associadas entre si ou com
ansioliticos,  diuréticos, hormdnios ou extratos
hormonais e laxantes, bem como quaisquer outras
substancias com agdo medicamentosa

A Notificacdo de Receita "A" podera conter no maximo
de 5 (cinco) ampolas e para as demais formas
farmacéuticas de apresentacdo, podera conter a
guantidade correspondente no maximo a 30 (trinta) dias
de tratamento

A Notificagdo de Receita "B", de cor azul, impressa as
expensas do profissional ou da instituicdo, tera validade
por um periodo de 60 (sessenta) dias contados a partir
de sua emissdo e somente dentro da Unidade
Federativa que concedeu a humeragéo.

A Notificacdo de Receita Especial para dispensacédo de
medicamentos de uso sistémico que contenham
substancias constantes da lista "C2" (retindicas) devera
estar acompanhada de "Termo de Consentimento Pos-
Informacé&o" fornecido pelos profissionais aos pacientes
alertando-os que o0 medicamento ¢é pessoal e
intransferivel, e das suas reacg@es e restricées de uso.

A prescricdo de medicamentos a base de substéncias
anti-retrovirais (lista "C4"), s6 poderda ser feita por
médico e serd aviada ou dispensada nas farmacias do
Sistema Unico de Saude, em formulario proprio
estabelecido pelo programa de DST/AIDS, onde a
receita ficara retida
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(A)
(B)
©
©)
(E)

(A)

(B)

©

()

(E)

Complete as lacunas das afirmacbes abaixo e
assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta:

I A é a falta de resisténcia dos
comprimidos a abrasdo, quando submetidos
a acao mecanica de aparelhagem especifica.

Il. O Método de € usado
em preparagfes aquosas e alcodlicas que
possuem agentes antimicrobianos. Também
€ usado em preparacdes oleosas soluveis ou
misciveis em solventes como o miristato de
isopropila.

M. O teste de € usado para
avaliar a quantidade de farmaco dissolvido, a
partir de uma forma farmacéutica sélida, num
meio especifico e em tempo determinado.

V. O teste de avalia o
tempo necessario para que a forma
farmacéutica em condigBes preestabelecidas
se desintegre.

Friabilidade / dissolugdo / desintegracgéo / filtracdo em

membrana

Dissolugéo / desintegracgao / filtragdo em membrana /

friabilidade

Desintegracdo / dissolugdo / friabilidade / filtracdo em

membrana

Friabilidade / filtragdo em membrana / dissolugédo /

desintegracao

Filtragdo em membrana / friabilidade / dissolucdo /

desintegracao

Com relagdo a sele¢do de medicamentos assinale a
alternativa INCORRETA:

Um dos critérios para a selegcdo de medicamentos é
eleger entre os medicamentos de mesma indicagéo e
eficacia, aquele de menor toxicidade relativa e maior
comodidade posolégica.

A garantia da seguranga na prescricdo e administragdo
do medicamento, reduzindo a incidéncia de reacdes
adversas, €é wuma vantagem da selecdo de
medicamentos

A Comissdo de Farmacia e Terapéutica e a Comissdo
de Padronizacdo de Medicamentos sdo as comissdes
responsaveis pela selecdo de medicamentos.

A sele¢do de medicamentos depende de varios fatores,
como: perfil das patologias prevalentes e infra-estrutura
para o tratamento

O aumento de custos gerado pela maior disponibilidade
dos medicamentos constantes na relacdo de
medicamentos padronizados é uma desvantagem da
selecdo de medicamentos

Questdo 09

Analise as afirmag8es marcando V ou F e assinale a
alternativa correta:

() A falta de revisdo da prescricdo pelo
farmacéutico € uma desvantagem do sistema
de distribuicdo coletivo.

() No sistema de distribuicdo coletivo ha uma
reducdo do ndmero de solicitacdes e
devoluc6es de medicamentos a farmacia.

() No sistema de distribuicdo individualizado
indireto, a distribuicdo é baseada na cépia da
prescricdo médica.

() A identificacdo do medicamento até o
momento da sua administracdo e a ndo
necessidade de transferéncias e calculos é
uma vantagem do sistema de distribuicdo
individualizado.

( ) No sistema de distribuicdo por dose unitaria
0 médico tem maior seguranga com relagao
ao cumprimento de suas prescri¢cdes.

() Apesar davantagem de ter um baixo custo de
implantacdo, o sistema de distribuicdo por
dose unitaria tem a desvantagem da
necessidade de aquisicdo de materiais e
equipamentos especificos.

(A VIFIFIFIVIV

B) FI/IFIVIFIFIV

(C©) VIVIFIFIVIF

(D) VIVIFIVIVIV

() VIVIVIVIVIF

Questdo 10
Assinale a alternativa correta:

(A) Na central de manipulacdo de antineoplasicos deve
haver um kit de primeiros socorros contendo tecido
absorvente e luva cirdrgica em quantidade suficiente.

(B) A inalagdo é considerada a via de absor¢do mais
importante na contaminagao por agentes
antineoplasicos, sendo que a via cutanea nao
apresenta risco ao trabalhador.

(C) E desnecesséria a precaucio para diminuir a formagéo
de aerossol no ambiente de trabalho no momento da
manipulacéo, pois a camara de seguranca bioldgica ja
faz esse trabalho.

(D) As Camaras de seguranca bioldgica, classe I, tipo B2,
criam um ambiente de fluxo laminar horizontal em
pequena area de trabalho.

(E) AeDsao corretas

Questdo 11
Sobre as incompatibilidades da nutricdo parenteral,
assinale a alternativa que apresenta a associacao
correta entre os nimeros da primeira coluna e as
letras da segunda coluna:

1. Incompatibilidade Fisica

2. Incompatibilidade Quimica

3. Incompatibilidade Fisico-quimica
A. Turbidez

B. Floculacéo

C. Precipitacdo

D. Catélise

E. Formacéo de géas

F. Oxidacgao

(A) 1B,1E/2C/3A,3D, 3F

(B) 1A,1C/2B,2F/3D, 3E

(C) 1F/2A,2C/3B, 3D, 3E

(D) 1A,1C,1E/2F,2D/3B

(E) 1D, 1E,1F/2A,2B/3C

Questdo 12

Assinale a alternativa que n&o representa uma
Cefalosporina de terceira geragao:

(A) Cefotaxima

(B) Cefalexina

(C) Cefoperazona

(D) Ceftazidina

(E) Cefibuteno

Questdo 13
Assinale a alternativa que contenha uma reacédo de
conjugacdo envolvida no metabolismo dos
farmacos:

(A)  N-desalquilagdo

(B) Desaminacao

(C) Acetilagdo

(D) N-oxidagao

(E) Hidroxilagdo aromatica
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(A)

(B)

©

(©)
(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

(A)
(B)

Assinale a alternativa correta:

A ligacdo de antidepressivos triciclicos a albumina
plasmatica pode ser diminuida pela competicdo com
alguns farmacos, como a fenitoina.

A norfloxacina tem a biodisponibilidade aumentada pela
ligacdo de seus grupos carboxilicos com os ions A e
Mg?" dos antiacidos.

Acido Valpréico, clindamicina e Diazepam s&o farmacos
com baixa afinidade por proteinas plasmaticas.
Omeprazol acelera o metabolismo de diazepam
Anti-hipertensivos que agem em receptores beta-
adrenérgicos podem provocar brocodilatagdo em
asmaticos.

Questdo 15

A administracdo de medicamentos pela via
apresenta uma série de
vantagens, tais como a obtencdo de um efeito
imediato do principio ativo, permite evitar a sua
inativagcdo pelo ataque de enzimas digestivas e
permite a administracdo de medicamentos a
pacientes inconscientes ou que ndo aderem ao
tratamento. Assinale a alternativa que se adequa ao
preenchimento da lacuna acima:

Oral

Sublingual

Retal

Dérmica

Parenteral

LEGISLACAO

De acordo a Lei Organica do municipio de Pinhao,
no que tange a organizagdo politico administrativa,
julgue os itens a seguir e assinale a alternativa
correta:

. Lei complementar  fixara a  divisédo
administrativa urbana e as formas de como
promové-la.

1. A criacdo, a organizagdo, a fusdo e a
supressdo de distritos depende de Lei
Municipal, observada a legislacao estadual e,
dependerdo de aceitagdo posterior, mediante

referendo, as populagbes diretamente
interessadas.
1. O Municipio ¢é dividido em distritos,

objetivando a descentralizacdo do Poder e a
desconcentracéo dos servigos publicos.

V. Os distritos poderdo ser geridos por um
administrador distrital com a cooperacéo dos
vereadores, de um conselho distrital e outras
formas e participacdo popular, na forma da
Lei.

Apenas | estéa correto.

Apenas Il e lll estdo corretos.
Apenas | e IV estdo corretos.
Apenas |, Il e IV estéo corretos.
I, 11, 11l, e IV estéo corretos.

De acordo a Lei Organica do municipio de Pinhao, é
competéncia privativa do municipio:

fixar o horario de funcionamento de estabelecimentos
industriais, comerciais e similares.

proporcionar os meios de acesso a cultura, a educacédo
e a ciéncia.

©

(D)
(E)

fomentar a produgdo agropecuaria e organizar o
abastecimento alimentar.

conservacao e construcdo de estradas e caminhos.
registrar, acompanhar e fiscalizar as concessbes de
direitos de pesquisa e exploracédo dos recursos hidricos
e minerais em seu territério.

Questdo 18

(A)

(B)

©

©)

(E)

De acordo a Lei Organica do municipio de Pinhéo,
assinale a alternativa correta:

Os Vereadores gozam de inviolabilidade por suas
opinides, palavras e votos no exercicio do mandato e na
circunscri¢do de todo o Estado.

Os Vereadores gozam de inviolabilidade por suas
opinides, palavras e votos no exercicio do mandato e na
circunscri¢éo de todo territrio nacional.

Os Vereadores gozam de inviolabilidade por suas
opinides, palavras e votos no exercicio do mandato e na
circunscricdo do Municipio.

Os Vereadores ndo gozam de qualquer inviolabilidade,
e devem ser responsabilizados plenamente por suas
palavras.

Os Vereadores ndo gozam de inviolabilidade por suas
opinides e palavras, mas somente por seus votos no
exercicio do mandato e na circunscricdo do Municipio.

(A)

(B)

©
()

(E)

De acordo a Lei Organica do municipio de Pinhé&o, o
subsidio do Vice-Prefeito:

é fixado em 50% do subsidio do Prefeito Municipal,
caso assuma cargo de Secretario Municipal ou
cargo correlato, podera acumular os valores, desde
gue ndo exceda a remuneracgédo do Prefeito.

é fixado em 50% do subsidio do Prefeito Municipal,
caso assuma cargo de Secretario Municipal ou
cargo correlato, poderd optar pelo subsidio, n&o
podendo em hipétese alguma  perceber
cumulativamente.

é fixada em 90,25% do subsidio do Prefeito, ndo sendo
possivel o exercicio de cargo de Secretario Municipal.

é fixada em 90,25% do subsidio do Prefeito e, em caso
de acumular cargo de Secretario Municipal, ndo sera
remunerado.

é fixado em valor igual ao do Prefeito.

(A)
(B)
©
()

(E)

Com relacao a Lei Organica do Municipio de Pinhao,
assinale a alternativa INCORRETA:

podera ser emendada mediante proposta do Prefeito
Municipal.

podera ser emendada mediante proposta de iniciativa
popular.

ndo poderd ser emendada na vigéncia de intervengéo
estadual.

A emenda a Lei Orgénica Municipal serda promulgada
pela Mesa da Camara Municipal com respectivo numero
de ordem.

podera ser emendada mediante proposta de dois
tercos, no minimo dos membros da Camara Municipal.
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LINGUA PORTUGUESA

"A inteligéncia pode ser construida"
Cientista diz que a genética é importante, mas o
ambiente é fundamental para o desenvolvimento
intelectual de cada um.

Cilene Pereira

Durante muito tempo, prevaleceu entre estudiosos da
inteligéncia a ideia de que a capacidade intelectual tinha uma
forte raiz genética - e que, por isso, aqueles que ndo tinham
sido privilegiados pelos genes pouco poderiam fazer para
aumentar seu desempenho. No livro "Intelligence and How to
Get it" (Inteligéncia e como alcanga-la), langcado recentemente
nos Estados Unidos, o pesquisador americano Richard Nisbett
derruba esse conceito. Baseado em varios estudos, o cientista
confirma que a inteligéncia tem um componente genético, mas
isso ndo impede que seja construida e desenvolvida para
além dos limites impostos pelos genes. Nisbett acredita que
intervengdes simples, em casa e na escola, contribuem para
que cada crianga alcance o maximo do desempenho
intelectual. "E um dos primeiros passos para isso € ajudar as
pessoas a acreditar que podem se tornar mais inteligentes",
diz. Professor da Universidade de Michigan, nos Estados
Unidos, ele deu a seguinte entrevista a ISTOE.

ISTOE - Quais as evidéncias de que o ambiente é mais
importante do que a genética para a inteligéncia?

Richard Nisbett - Muitos pesquisadores superestimaram o
papel da genética porque ndo levaram em consideracdo que
0S genes sempre interagem com O ambiente para ter um
efeito. [...]

ISTOE - Quais as implicacdes da descoberta da importancia
do ambiente para a inteligéncia na vida das pessoas?

Nisbett - Quando as pessoas perceberem que a inteligéncia é
algo que esta substancialmente sob o controle delas, védo
trabalhar mais duro para aprender e irdo cobrar de maneira
mais efetiva uma escola de qualidade melhor para seus filhos.
Elas precisam acreditar que a inteligéncia pode ser construida.
Nisbett - Acho que isso precisa ser visto de outro modo. As
populagdes dos paises desenvolvidos tém QI mais elevado
porque suas sociedades demandam altos niveis de
inteligéncia. Conforme as sociedades enriquecem, vdo se
tornando mais inteligentes. E, a medida que vao ficando mais
inteligentes, vao se tornando mais ricas.

ISTOE - Quais as razdes que o levaram a afirmar que os
japoneses e o0s judeus em geral apresentam inteligéncia
superior?

Nisbett - N&o acho que os japoneses tém uma inteligéncia
superior. O que digo é que os asiaticos em geral fazem mais
com sua capacidade intelectual do que noés, ocidentais. Eles
costumam ter notas mais altas em exames, por exemplo,
guando concorrem com outros estudantes. A socializacdo
dessas criangas é muito diferente e tem como objetivo levar a
um desempenho intelectual mais alto. E um pouco parecido
com 0 que acontece com os judeus. Mas judeus, segundo
pesquisas, realmente tém maior inteligéncia em comparacéo
com quem nao é judeu. Nao sabemos ainda quais genes sédo
responsaveis por este fato.

ISTOE - Como as escolas podem criar um ambiente mais
favoravel para melhorar o desempenho intelectual dos
estudantes?

Nisbett - A primeira coisa € fazer com que os alunos passem
mais tempo na escola - dias mais longos, semanas mais
longas, anos letivos mais prolongados. Oferecer, claro,
qualidade no ensino basico, mas também ter a preocupacéo
de enriquecer o ambiente com atividades como musica, arte,
visitas a museus. O acesso ao que ha de mais recente na
informatica também é essencial. Ha programas de computador
que fazem um 6timo trabalho ensinando matematica, leitura e
ciéncias, em a¢des que podem ser feitas em conjunto com os
professores. E € muito importante que todos acreditem que a

crianca pode aprender e alcancar o maximo de seu
desempenho intelectual.

ISTOE - O sr. considera que é preciso investir mais dinheiro
nas escolas?

Nisbett - Apenas colocar mais dinheiro nas escolas néo
significa muita coisa. Ha outras medidas que podem dar bons
resultados. Em geral, as melhorias podem ser feitas sem tanto
gasto.

ISTOE - Por que o sr. diz que os professores responsaveis
pelo atendimento a criangas menores, nos primeiros anos da
vida escolar, sdo os mais importantes?

Nisbett - Na verdade, acho que eles sdo mais fundamentais
ainda para as criancas mais pobres. Elas sdo menos
estimuladas, de modo geral, e um professor ativo pode ajuda-
las a superar essa deficiéncia, nem que seja parcialmente. As
mais ricas ttm em casa um ambiente que favorece seu
desenvolvimento. Mas acredito que um bom professor é
importante para todos os niveis de educacéo.

ISTOE - O sr. acha eficientes programas de incentivo para
professores, como os que fazem reconhecimento por mérito?
Nisbett - Ndo tenho uma opinido sobre esse tema. Sei que 0s
professores precisam ter melhor treinamento, o que envolve
mais horas de pratica de dar aula.

ISTOE - Qual a sua opinifio sobre as escolas de periodo
integral? Elas tém melhor resultado?

Nisbett - Sim. Ndo tenho davida em relagéo a isso. [...]

ISTOE - De que forma os recursos como a internet influenciam
o desenvolvimento da inteligéncia?

Nisbett - Sabemos que alguns sites tém excelente qualidade
de informagdo e podem ser uma ferramenta muito Util na sala
de aula. Mas eles devem ser usados em conjunto com outras
atividades.

ISTOE - O que os pais podem fazer, em casa, para ajudar
seus filhos a se tornar mais inteligentes?

Nisbett - Ha coisas que fazemos instintivamente com nossas
criancas e nem sabemos que estamos investindo no seu
desenvolvimento. Uma delas é conversar com os pequenos e
os jovens usando o vocabulario mais rico que tivermos. Inclua-
0s nas conversas dos adultos quando isso puder ser feito.
Leia muito para as criancas. Outra recomendacdo €
economizar em reprimendas e aumentar 0 encorajamento
para que elas explorem o ambiente e fagcam as suas proprias

descobertas. [...]
Texto adaptado de
<http://www.terra.com.br/istoe/edicoes/2078/artigo151034-2.htm>. Acesso
em 21 nov 2009.

Questdo 21
Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao
conteudo do texto.

(A) Os estudiosos da inteligéncia tinham a ideia de que a
capacidade intelectual tinha uma forte raiz genética.

(B) As sociedades enriqguecem, vao se tornando mais
inteligentes e, consequentemente, mais ricas.

(C) Muitos pesquisadores superestimaram o papel da
genética, ignorando que 0s genes interagem com o
ambiente.

(D) A demanda de altos niveis de inteligéncia faz que as
populacdes dos paises desenvolvidos tenham QI mais
elevado.

(E) O componente genético da inteligéncia impede que ela
seja alterada ao longo da vida do individuo.

Assinale a alternativa INCORRETA sobre o que se

afirma.

(A)  No substantivo professor, o grupo SS é um digrafo
consonantal.

(B) Na forma verbal acho, temos quatro letras e trés
fonemas.

(C) Na forma verbal trabalhar, ha dois digrafos
consonantais diferentes.

(D)  No adjetivo intelectual, ha um digrafo vocdlico.

(E)  No substantivo livro, hd um encontro consonantal.
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Assinale a alternativa que NAO apresenta o sentido
correto dos conetivos destacados.

“...ndo tinham sido privilegiados pelos genes pouco
poderiam fazer para aumentar seu desempenho.”
(finalidade)

“Conforme as sociedades enriquecem, vao se tornando
mais inteligentes.” (conformidade)

“E, a medida que véo ficando mais inteligentes, vao se
tornando mais ricas.” (proporgao)

“Inclua-os nas conversas dos adultos guando isso
puder ser feito.” (tempo)

“Oferecer, claro, qualidade no ensino basico, mas
também ter a preocupacao de enriquecer...” (adi¢éo)

Questao 24

Assinale a alternativa INCORRETA a respeito da
opinido do cientista Richard Nisbett.

Os judeus sd@o mais inteligentes que os japoneses.

A inteligéncia, ao contrario do que se pensava, pode
ser construida.

As escolas de periodo integral ttm melhor resultado.
Japoneses e judeus em geral apresentam inteligéncia
superior.

Asiaticos em geral fazem mais com sua capacidade
intelectual do que ocidentais.

Assinale a alternativa INCORRETA quanto a funcéo
sintadtica desempenhada pelas expressdées em
destaque.

“A socializagdo dessas criangas é muito diferente e tem
como objetivo levar...” (objeto direto)

“As mais ricas tém em casa um ambiente que favorece
seu desenvolvimento.” (objeto direto)

“Ha coisas que fazemos instintivamente com nossas
criangas...” (adjunto adverbial de modo)

“Elas precisam acreditar que a inteligéncia pode ser
construida.” (sujeito simples)

“Ha outras medidas que podem dar bons resultados.”
(objeto direto)

MATEMATICA

X=(05)"% e

Comparando-se 0s numeros

Y =(0,16)°*?° concluiu-se que
X<Y.

X=410Y .
X=410Y .

X+y=1,
2
X+Y =42,

A negacdo da proposicdo “O contador prepara o
imposto de renda da firma ou conclui a planilha de
custos” é

O contador néo prepara o imposto de renda da firma ou
nao conclui a planilha de custos.

O contador ndo prepara o imposto de renda da firma e
nao conclui a planilha de custos.

O contador ndo prepara o imposto de renda da firma ou
conclui a planilha de custos.

O contador ndo prepara o imposto de renda da firma e
conclui a planilha de custos.

O contador prepara o imposto de renda da firma e ndo
conclui a planilha de custos.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Em uma cultura de bactérias, observou-se que, sob
condicdes ideais, o numero de bactérias cresce
exponencialmente, de tal forma que a taxa de
crescimento é proporcional ao nimero de bactérias

presentes no inicio da contagem (t = 0). Suponha
que 1000 bactérias estejam inicialmente presentes
nessa cultura e que 2000 estejam presentes apés 30
minutos. Nessas condigbes, a expressdo que
permite determinar o nimero de bactérias presente,

apos t horas do inicio da contagem, é dada por

f(t) =1000 (2.
f(t) =500 2".

f(t) =1000 2",
f(t) = 2000 2.
f(t) = 2000 2%

Questao 29]

(A) 420

(B) 580

(C) 642

(D) 826

(E) 986

Questao 30
Um municipio realizou exame de fezes em criangas
de varios bairros. Em um dos bairros que apresenta
péssimas condi¢cbes sanitarias, constatou-se, em 44
criangas, a presenca de trés tipos de bactérias: A, B
e C e cada uma das criancas apresentou pelo
menos uma dessas bactérias. Além disso, verificou-
se que precisamente o niumero de criangas que
apresentou apenas a bactéria A é igual ao nimero
de criangcas que apresentou apenas a bactéria B
que, por sua vez, é igual ao numero de criangas que
apresentou apenas a bactéria C. Sabe-se ainda que
esse nimero foi exatamente o dobro do nimero de
criangas que apresentaram as trés bactérias. Por
outro lado, constatou-se que:
. 11 criangas apresentaram as bactérias A e B;
1. 9 criangas apresentaram as bactérias Ae C e
1. 12 criangas apresentaram as bactérias B e C.
Nessas condicdes, conclui-se que o nimero de
criangas que apresentaram as trés bactérias é

A 7.

(B) 6.

(C) -5

(D) 4.

(E) 3.

Uma secretaria dispde de 8 pastas vermelhas (V1,
V2, V3, V4, V5, V6, V7, V8) e 6 pastas brancas (B1,
B2, B3, B4, B5, B6). Quantos lotes distintos de 4
pastas poderéo ser formados, se em cada lote deve
ter, pelo menos, 2 pastas vermelhas?
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CONHECIMENTOS GERAIS

Questdo 31

Arquedlogos e pré-historiadores tém realizado
importantes descobertas que colaboram para o
entendimento da nossa pré-histéria e da ocupagéo
humana do territério brasileiro. Assinale a
alternativa INCORRETA.

O mais importante féssil humano das Américas, com
cerca de 1.500 anos, foi encontrado no Brasil, é o féssil
de uma mulher que recebeu o nome de Luzia.

Os “Paleoindios” sdo considerados os mais antigos
habitantes do territorio brasileiro, viviam da caca e da
pesca e do plantio de frutas, legumes e verduras.

No Vale do Ribeira foi encontrado o mais antigo
sambaqui do Brasil, no qual estava a ossada de um
homem com cerca de 9 mil anos.

O Parque Nacional da Serra da Capivara, em S&o
Raimundo Nonato, no Piaui, é o local onde encontra-se
a maior concentragdo de sitios arqueoldgicos no Brasil.
A regido de Lagoa Santa, em Minas Gerais, € outro dos
importantes sitios arqueoldgicos, pois la foi encontrado
0 mais importante féssil humano das Américas, com
cerca de 11.500 anos.

As llhas de Galapagos compdem um arquipélago
cujo nome teve origem por causa de seus
habitantes mais famosos: as tartarugas gigantes. A
expressao ‘“galapagos” vem do verbo galopar,
criada pelos espanh6is, que no passado,
cavalgavam sobre a espécie antes de mata-la para
obter seu 6leo e consumir sua carne. Assinale a
alternativa correta.

Charles Darwin visitou o arquipélago em 1835, apoés
isso ele publicou a obra “Origem das Espécies” um
tratado de evidéncia do criacionismo.

Charles Darwin, estudando as diversidades de espécies
nas llhas Galapagos, concluiu que os animais nao
alteram suas caracteristicas para se adaptar ao novo
ambiente.

Charles  Darwin  registrou apenas  pequenas
modificagbes nos bicos de uma pequena ave do
tamanho de um pardal chamada de tentilhdo, que para
nada serviu.

Charles Darwin, ap6s as pesquisas em Galapagos,
mudou os rumos das Ciéncias Naturais com uma das
principais teorias cientificas sobre a vida.

Charles Darwin constatou que a influéncia continental
foi responsavel pelo fantastico intercambio genético
entre seus habitantes.

Questdo 33

Ernesto Che Guevara e Fidel Castro tornaram-se
icones de uma geracao por causa da revolugdo que
realizaram em 1959. Até os dias de hoje suas
fotografias sdo estampadas em camisas e objetos
como simbolos de ‘liberdade” e contestacgéo,
inclusive no Brasil. Assinale a alternativa correta

Os dois guerrilheiros estiveram no Brasil, em agosto de
1961, pela primeira vez.

Os dois guerrilheiros implantaram um regime comunista
na América Latina.

Os dois guerrilheiros mantém relagdes cordiais, pois se
tornaram opositores politicos.

Os dois guerrilheiros organizaram o Exército Vermelho
no centro de Havana, em 1961.

Os dois guerrilheiros lideraram o Exército Rebelde na
Serra Maestra, em Cuba.

(A)
(B)
©
©)

(E)

As pesquisas cientificas sobre a AIDS tém
conseguido alguns avan¢os na busca da cura da
doencga, mas o preconceito ainda € um problema
sério em relagdo aos portadores do HIV. Assinale a
alternativa correta.

O virus que transmite a AIDS é o H1INL1.

A sigla AIDS significa: Anomalia Interna do Sangue.
Hoje ndo existe mais grupo de risco, todos podem
contrair o HIV.

O coquetel anti-AIDS, fornecido atualmente, tem curado
os doentes.

A transmissdo da doenca se d4, inclusive, pelo aperto
de méo.

Recentemente, faleceu o cientista social Claude
Levi-Strauss, deixando um trabalho de suma
importancia para os estudos culturais. Sua obra
mudou o entendimento do conceito de cultura em
todos os paises ocidentais, inclusive no Brasil.
Assinale a alternativa INCORRETA.

(A) Claude Levi-Strauss combateu o estruturalismo nas
décadas de 1960 e 1970.

(B) Claude Levi-Strauss nasceu na Bélgica, mas ¢é
descendente de Franceses e judeus.

(C) Claude Levi-Strauss lecionou na Universidade Estadual
de Séo Paulo (USP)

(D) Claude Levi-Strauss escreveu as obras “Tristes
Trépicos” e “Pensamento Selvagem”

(E) Claude Levi-Strauss estudou os indios brasileiros para
compreender suas culturas.

Questao 36
No Brasil esta localizado 0 maior manancial de agu a
doce subterranea transfronteirico do mundo. Esta
localizado na regido centro-leste da América do Sul,
estendendo-se pelo Brasil, Paraguai, Uruguai e
Argentina. Sua maior ocorréncia se da em territorio
brasileiro, abrangendo os Estados de Goias, Mato
Grosso, Mato Grosso do Sul, Minas Gerais, Séao
Paulo, Parand, Santa Catarina e Rio Grande do Sul.
Para o nome desse manancial, assinale a alternativa
correta.

(A) Sistema aguifero de Furnas.

(B) Sistema aguifero Bauru-Caiua.

(C) Sistema aguifero Guarani.

(D) Sistema aquifero Urucuia-Areado.

(E) Sistema aquifero Itapecuru.

Questao 37

(A)

(B)

©
()

(E)

Largamente divulgadas na midia, as “células-
tronco” tém sido a esperanca da medicina para a
cura de muitas doengas até hoje consideradas
incuraveis como o cancer, diabetes, doencas
renais, entre outras. A respeito das pesquisas com
“células-tronco”, assinale a alternativa
INCORRETA.

Nas pesquisas com as “células-tronco” o interesse esta
na formacdo de tecidos como: muscular, 0sseo,
nervoso, etc.

As pesquisas com “células-tronco” sdo submetidas as
leis criadas especificamente para esse fim e séo iguais
em todos os paises.

Diversas areas da medicina estdo em periodo
experimental de aproveitamento de “células-tronco”.

As células para pesquisa com as “células-tronco” séo,
geralmente, obtidas de cord8es umbilicais, placentas e
animais.

Apesar das restricdes, as “células-tronco” apresentam
perspectivas alentadoras para a medicina.
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O Brasil possui mais de 80 pontes, algumas até ja
estiveram na lista das mais imponentes, como a
Ponte da Amizade que liga o Brasil ao Paraguai. Ela
foi registrada em 1962 no livro dos recordes de
construcdo (The Guinness Book of Structures)
como a camped mundial em vao livre (290m) em
ponte de concreto armado e arco engastado
(http://nepsterblog.com/pontes-brasileirras-e-suas-
peculiaridades/). A respeito das pontes brasileiras ,
assinale a alternativa correta.

A Ponte Pénsil de Sado Vicente foi construida em
concreto armado e possui a extensdo de ha cerca de
20 anos, com extensao aproximada de 85 metros.

A Ponte Rio-Niter6i, Rio de Janeiro, € a maior em
extensdo do Hemisfério Sul e foi construida no fim do
século XIX.

A Ponte Estaiada, um dos mais belos cartdes postais
da cidade de S&o Paulo, foi inspirada na Ponte Rio-
Niterdi.

A Ponte Estaiada é sustentada por cabos de ago,
presos a um mastro que sustenta toda a base da ponte.
A Ponte Hercilio Luz localiza-se em Floriandpolis e liga
o Estado de Santa Catarina ao Estado do Parana.

Francisco Alves Mendes Filho, o Chico Mendes, foi
um dos mais importantes ambientalistas
brasileiros. Nasceu na cidade de Xapuri (Estado do
Acre), trabalhou desde crianga, com seu pai, como
seringueiro na regido da Amazbnia. Tornou-se
vereador e sindicalista e foi assassinado em 22 de
dezembro de 1988. Assinale a alternativa correta.
Ambientalistas sdo pessoas que lutam em defesa da
preservacdo do meio ambiente.

Ambientalistas s8o pessoas que trabalham como
bidlogos em pesquisas cientificas.

Ambientalistas sdo arquitetos que criam ambientes
internos das plantas de construgéo.

Ambientalistas sdo psicélogos que buscam melhorar o
ambiente de trabalho.

Ambientalistas sdo moradores de areas de preservagéo
ambiental.

O derretimento da calota polar artica observado
durante o verdo de 2009, no hemisfério norte, € um
dos maiores registrados desde 1979, ano do inicio
das medicdes realizadas por satélite, indicou uma
instituicdo  governamental norte-americana. A
respeito das Calotas Polares, assinale a alternativa
INCORRETA.

Sao duas calotas, uma esta no pdlo norte e a outra no
polo sul geografico.

Sao regides muito frias porque recebem pouco calor
durante o ano.

Na regido das calotas polares encontram-se 0s
icebergs — grandes pedacos de gelo.

A calota polar norte estd na Groenlandia e a do sul na
Antartida (ou Antartica).

A Antértica ndo possui populagdo permanente por isso
ndo é considerada um continente.

Questdo 41

Com relagdo & energia elétrica no municipio de
Pinh&o, assinale a alternativa INCORRETA.

A utilizacdo da energia elétrica em Pinhao teve inicio na
década de 1940, por meio de um dinamo ligado a um
cata-vento, trazido a cidade por um dentista pratico.

A energia elétrica produzida por um gerador chegou a
regido pinhdoense na década de 1950 por causa da
instalacéo das serrarias.

A primeira usina hidrelétrica do Pinhdo teve sua
construcdo iniciada em 1957, dois anos depois foi
concluida com a instalagcao de um gerador de 40 KWA.

©)

(E)

A inauguracdo da primeira rede de energia elétrica da
Copel em Pinhdo se deu em 1969, na gestdo do
Prefeito Sebastido Passos Ferreira.

A experiéncia da fraca energia gerada pela primeira
hidrelétrica de Pinhdo fez que o0s governantes
desistissem de instalar hidrelétricas na regido.

Questao 42

A respeito das origens histdricas do municipio de
Pinhao, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) Em 1770 foi construida a “Fortaleza de Nossa Senhora
do Carmo”.

(B) Os primeiros habitantes da regido de Pinh&o eram
degredados da Coroa Portuguesa.

(C) A “sesmaria” foi o instrumento inicial na consolidacédo
da ocupacéo do solo guarapuavano.

(D) Na delimitagdo das primeiras quatro sesmarias, 0s
indios receberam uma delas para exploracao.

(E) O Marco Régio foi erigido por ordem do Rei D. Joao VI,
em 1819.

Questdo 43
O Municipio de Pinh&do localiza-se na Regidao Sul do
Brasil, centro-oeste do Parani. Assinale a
alternativa correta.

(A)  Os principais rios sdo: Jordéo, Pinhdo, Iguagu e Areia

(B) O Municipio tem como limite ao Norte: Bituruna e
Reserva do Iguacu.

(C) A populagdo de Pinh&o, hoje, ultrapassa 29.000
habitantes.

(D) Os principais produtos cultivados s&o: soja, milho e
pinhao.

(E) A pecuéria é pouco desenvolvida por falta de pastos na

regiao

(A)

(B)
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(E)

A respeito da madeira na economia do municipio de
Pinh@o e a atuacdo de uma das mais importantes
empresas do ramo, assinale a alternativa
INCORRETA.

A indGstria Zattar S/A € a Unica indUstria no municipio
de Pinhdo, por isso emprega 70% da mao-de-obra de
seus habitantes.

A industria Zattar S/A foi a pioneira na aquisicdo de
areas cobertas de madeiras com valor comercial para
beneficiamento.

A industria Zattar S/A beneficiava madeiras de lei como
pinheiro, imbuia, erva-mate, canela, cedro, cauma,
leiteiro, cabriliva, sassafras, etc.

A indUstria Zattar S/A, nos dias de hoje, apenas realiza
trabalho de fabricacdo de chapas de compensados que
exporta para a Europa.

A induUstria Zattar S/A, nos dias de hoje, preocupa-se
com a preservacdo ambiental e realiza o
reflorestamento com arvores de pinos e outros.
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De nome cientifico “Araucaria angustifolia”, a
planta oferece um fruto com um valioso teor
nutricional, sua polpa é formada basicamente de
amido, sendo muito rica em vitaminas do complexo

B, célcio, fésforo e proteinas. Assinale a alternat  iva
correta.

(A) Apesar das qualidades nutricionais do pinhdo, os
animais ndo sdo consumidores de suas sementes
porque o paladar nédo é agradavel a eles.

(B)  Alguns nomes populares do pinhdo: Pinho, pinheiro-do-
parana, pinheiro brasileiro, pinheiro caiova, pinheiro-
das-missoes e pinheiro-sdo-josé.

(C) As tribos indigenas que viveram na regido de
Guarapuava nao utilizavam o pinhdo como alimento
porgue a mandioca oferecia mais utilidade.

(D) O inglés Thomas Bigg-Wither, quando passou pela
regido de Pinhdo, registrou em suas narrativas que o
pinhdo era responsavel pelo solo ruim dos campos de
Guarapuava.

(E) O inglés Thomas Bigg-Witter, esteve no Brasil com o
objetivo de instalar uma madeireira para exportar a
madeira extraida das araucérias.

Questao 46
Acidentes geograficos sdo variacbes no relevo
terrestre, e podem ser divididos em duas
categorias: acidentes naturais, como lagos, rios,
montanhas, vales, serras, etc.;, e acidentes
artificiais, como casas, cidades, pontes, etc.
Assinale a alternativa INCORRETA.

(A) O Morro da Cruz € um acidente geografico natural da
cidade de Pinhao.

(B) Serra da Mula e Serra da Cabra sdo acidentes
geograficos naturais de Pinh&o.

© Rio Quadrado, Rio Catira, Rio Floresta sdo acidentes
naturais de Pinh&o.

(D) O Cemitério da Caroba e a Igreja de Sant'Ana sao
acidentes artificiais de Pinh&o.

(E)  Usina Hidrelétrica Governador Bento M. da Rocha Neto

é um acidente natural de Pinhao.

Uma figura singular que deixou registrada sua
passagem na regido de Pinh&o foi o “Profeta Jodo
Maria de Jesus” ou “Jodo Maria Agostinho”, mais
conhecido pelo povo como “Sao Joao Maria”.
Assinale a alternativa correta.

O ‘“Profeta”, ao ser indagado sobre sua origem,
afirmava ter vindo do Estado da Bahia.

Dizem as lendas que ele era um mago prodigioso e
escritor de histérias fantasticas.

“Sdo Jodo Maria” morreu cedo, vitima de tuberculose, o
mal do século XIX, em Pinh&o.

Ninguém sabe ao certo sobre a morte do “Profeta”, pois
sua histdria tornou-se lenda.

Para sufocar o movimento religioso do “Profeta”, o
Governador mandou mata-lo em Pinh&o.

Em 15 de dezembro de 1964 foi empossado o
primeiro prefeito de Pinhdo, o Sr. Ozires Seiler
Roriz, que apés tomar posse abandonou o cargo.
Assinale a alternativa INCORRETA.

Foram prefeitos de Pinhdo: Sebastido Passos Ferreira,
Antenor Heming, Osvaldo Lupepasa.

Em Pinhdo, o Prefeito exerce o Poder Legislativo,
juntamente com seus auxiliares.

O atual prefeito de Pinhao é José Vitorino Prestes e seu
vice, Paulo Cezar Basilio.

Aroldo Domingues, Denilson Oliveira, Dirceu Oliveira e
Ezoraldo Rocha, s&o vereadores.

A administracdo do Municipio estd a cargo dos trés
poderes: Executivo, Legislativo e Judiciario.

O Senador da Republica Alvaro Dias exerce hoje o
terceiro mandato, cumprindo com destaque seu
papel politico que teve inicio em 1968, em Londrina
como vereador. Assinale a alternativa correta.

(A) Alvaro Dias nunca foi Deputado Estadual, pois sua
atuacao como vereador o langou ao Senado.

(B) Alvaro Dias tem se destacado como lider de seu
partido, o PDT, por sua brilhante atuacéo.

(C) Alvaro Dias exerceu o mandato de Governador do
Estado do Parana de 1987 a 1991.

(D) Alvaro Dias exerceu o mandato de Governador do
Estado do Parana de 1992 a 1996.

(E) Alvaro Dias deixou o partido PSDB, em 2003, e afiliou-
se ao PDT, onde permanece até hoje.

Questao 50
O atual Governador do Estado do Parana, Roberto
Requido, do PMDB, exerce nos dias de hoje o seu
segundo  mandato. Assinale a  alternativa
INCORRETA.

(A)  Foi reeleito em 2006, derrotando Alvaro Dias.

(B) Foi Deputado Estadual, de 1983 a 1985.

(C) Foi Deputado Federal, de 1986 a 1989.

(D) Foi Governador do Estado, de 1991 a 1994.

(E) Foi Senador da Republica, de 1995 a 2002.
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